

中山:以高质量党建引领服务高质量发展

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。作为中国特色社会主义现代化建设的重要力量,坚持党的领导、加强党的建设是企业发展的“根”和“魂”,是推动高质量发展的强大动力。中山各级党组织和广大党员干部紧扣“高质量发展”主题主线,充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,积极探索党建与业务深度融合的切入点和结合点,着力以高质量党建引领和服务高质量发展。

■采写:新快报记者 李红云 通讯员 郑龙骏

优势叠加的水到渠成之举

大道之行,敢拼则胜。在高质量发展中创造过硬成果,自觉当好领跑者、创新者和示范者,是中山人民的共同追求。火炬开发区是中山创新发展的主引擎、火车头,经济高质量发展的强劲活力背后,是党建引领激发出的强大动力。

张家边党总支是火炬开发区唯一一个村(社区)基层党总支,近年来,坚持党建引领,以“工改”为主抓手,因地制宜选准发展路径,破解多年来集体增收乏力的瓶颈。张家边胜利工业智造合作园项目拟投资3亿元建设集总部办公、研发、生产于一体的综合性生态科技型园区。改造后该地块容积率将从0.65提升到3.5,预计工业产值将从200万元提升到4.5亿元,张家边股联社年租金收入从120万元提升到约2000万元。

张家边党总支书记马青云说,把党建工作与集体经济发展深度融合,把党总支建设成为有效推进集体经济发展的“火车头”。除了张家边胜利工业智造合作园项目,张家边党总支还积极谋划东龙商业中心综合体和城东车站产业园等多个改造项目,促进集体经济发展。

明阳集团是中国企业500强和全球新能源500强前列的国际化产业集团,集团于2010年成立中山市第一家非公企业党委,现有党总支3个、党支部24个、在册党员476名。明阳集团风能研究院党总支下设4个党支部,现有在册党员130多名,是集团党委下辖党员人数最多的基层党组织。近年来,风能研究院党总支在重大研发项目、重点工作环节成立党员攻关小组、党员先锋队、党员突击队,在风电风渔融合示范项目、MY2.0-121/140桁架式风机塔筒项目、漂浮式风机专项技术项目等专项工作上取得了突出业绩。

6月1日,明阳集团成立三十周年庆祝大会暨战略发布会在新落成的明阳全球总部举行,明阳集团创始人、党委书记、董事长张传卫表示,三十年来,明阳植根于广东中山这片沃土,历届党委政府给予成长中的明阳无微不至的关怀和扶持,正是在这样一个包容、博大、创新、发展的政策环境下,明阳才得以壮大,走到今天。

互融共进的特色实践之路

中山的过往实践有力证明:“党建做实了就是生产力,做细了就是凝聚力,做强了就是竞争力。”踏上新的赶考之路,中山依旧保持战略定力,以“凿井当及泉”的姿态推进产业创新党建,用足“绣花功夫”织就一幅职能部门与产业互融共进的精彩“双

面绣”。

走访中山多个细分领域产业,翻阅他们的党委“花名册”,这些成员性质多元,涵盖职能部门、区镇板块、集群重点企业、科研机构等,有利于形成上下贯通、左右互动的工作合力。以明阳集团党委为例,现有党总支3个、党支部24个、在册党员476名。政、产、研多头联动,可谓“配置”强劲、资源丰富。

在第133届中国进出口商品交易会上,中山市200余家企业开启“冲刺”模式,抢抓市场机遇,全力开拓国际市场,老牌家电制造企业中山东菱威力电器有限公司就是其一。该企业财务总监曲英伟说:“此次广交会客商来访数量远远超出我们的预期,我们现场签约订单20余万台,意向订单10余万台,订单总金额近8000万元。”

东菱威力的产品能受到海内外客商的关注,离不开企业持续不断的研发投入,也少不了税费优惠政策的大力支持。据了解,东菱威力2021-2022年累计享受研发费用加计扣除金额超1.8亿元。“税务部门帮助公司应享尽享税收优惠政策,极大缓解了企业资金压力。税费优惠带来的资金,我们用来持续加大研发,保持产品技术先进性及技术人员稳定,为将公司打造成中国高品质家电领军品牌增添了信心。”财务经理周全说。

目前,东菱威力的出口收入占比达75%,产品主要销往东南亚、俄罗斯、欧美和非洲等海外市场。针对企业发展特点,中山市税务局阜沙税务分局主动服务,为企业提供精准辅导,引导企业依法合规经营;落实国家税务总局“便民办税春风行动”第三批措施中的重点服务提档要求,加大出口退税支持力度,提供无纸快办、容缺办理等服务,对企业出口退税的平均办理时间压缩在3个工作日内,有效缩短企业资金回笼时间。

同样,中山海关为中山企业“关通天下”提供诸多专业的指导帮扶。中山海关关长韦江介绍,“去年,中山片区海关通过主动搭平台、全力保畅通、积极促改革、切实提效能,千方百计促进外贸保稳提质,助力中山进出口突破2700亿元,创历史新高。”韦江表示,今年,中山片区海关将弘扬“求实、扎实、朴实”的海关文化,围绕海关系统部署和市委市政府要求,聚焦推进3方面12项重点工作,助力中山外贸高质量发展。

如火如荼的攀高攀新之景

古人云:“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”习近平总书记强调,基层党组织是党执政大厦的地基,地基

固则大厦坚,地基松则大厦倾。今年,中山市结合全省“百县千镇万村高质量发展工程”,部署实施万名党员干部“入镇下村”行动,推动市直机关、国有企业、事业单位以党组织结对方式,帮扶镇村组高质量发展,以“党建+”系列项目引导党员干部走好群众路线,锤炼干部作风,践行一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。

据了解,今年以来,中山市直机关工委、市教育局、市国资委党委分别统筹本系统各单位深入镇街、村(社区)开展调查研究,摸清村情民意和发展难题,经市直单位、镇街、村(社区)三方共商共议,确定结对共建项目3000多个,提供政策、资金、智力等资源支持。

以务实“硬举措”营造优良“软环境”,今年以来,中山市直机关工委推出“党建引领 先锋先行”市直机关党建服务高质量发展十大行动,推动市直机关党组织在服务中心大局中走在前、作表率,在打造一流营商环境中出真招、见实效。中山市政法系统多措并举优化法治化营商环境,打造经济发展最大引力场。健全法治体系,打造“兴商”制度环境;强化法治保障,打造“安商”市场环境;优化法治服务,打造“暖商”政务环境。

银企信息不对称,信用数据、营业数据、资产数据等关键基础数据未充分运用是企业融资难、融资慢的关键因素之一。为破解小微企业贷款风控数据不足难题,中山联合本地农商银行、建设银行、工商银行和农业银行开展政务数据授信试点应用,4家银行已针对贷款全周期提出113个指标共95类数据使用需求,涉及18个政府部门。市政务服务数据管理局按需搭建企业贷前风控、抵押品状况风险预警、村居普惠贷风控等8个分析应用场景,初步形成贷款全周期政银数据联合运算分析体系。

6月20日,随着主线隧道最后一段顶板混凝土完成浇筑,深中通道的东人工岛主体结构施工全面完成,同时也标志着国内首个高速公路水下互通立交主体正式成形。深中通道管理中心岛隧工程部部长张长亮介绍,目前,深中通道土建工程收官战进入最后阶段,项目向2024年建成通车的目标全面冲刺。深中通道通车后,意味着深圳到中山的距离将缩短为二十分钟,“深中同城”将成为现实。

以党建为引领,融通各种资源、衔接各个产业、激发各方力量,中山正在走出一条基层党建与产业创新发展有机融合的特色实践之路,充分发挥党建在生产要素等资源配置中的优化和集成作用,推动地方产业迸发出新的生命活力。

党员说

“我们将帮助社区建设一座村史馆、设计一处休闲公园、开展一系列文体活动、搭建一个新媒体宣传平台、打造一个网红打卡点,以学院的专业群对接基层村(社区)产业群,发挥专业人才优势,构建政产学研协同发展新格局,将高质量发展论文写在民安社区大地上。”

——中山火炬职业技术学院党委负责与南头镇民安社区党委“结对子”,火炬职院党委副书记元维社如是说。

数说

中山已建立211个乡村振兴促进会

2022年,中山市委组织部部署“十万党员学党章”,开展“向深圳学习”等各类培训

11.5万场次;实施党建引领网格化治理,全市建立健全“4+N”网格架构,设置四级网格和微网格2.9万个,发动5.6万人担任专(兼)职网格员,实现“网格覆盖中山每寸土地每个人”;建立抓党建促基层治理引领乡村振兴“1+3+5”机制,全市建立211个乡村振兴促进会,有效凝聚各方力量共建、共治、共享、共谋、共评。

党建有一招

优化党组织和党员干部驻点联系和服务机制

中山市直机关工委开展机关“双联双助”行动,推动百个机关企事业单位联系百个村(社区),千个机关企事业单位党支部联系千个村(居)民小组党支部,充分发挥优势、统筹安排资源,推动组织共建、资源共享、力量共融,以高质量党建助推经济社会发展,助力构建共建共治共享基层治理格局。



■建设中的翠亨新区日新月异。